

# EL SUPLEMENTO

## SEMANARIO TRADICIONALISTA

### CON LICENCIA Y CENSURA ECLESIASTICAS

ADMINISTRACION: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCION: En Palma, trimestre, UNA Peseta.—Fuera, 1'15 trimestre

## EL SUPLEMENTO

PALMA 28 DE MAYO DE 1892

De *El Siglo Futuro* del 17 de Mayo tomamos lo siguiente:

### ASOCIACION INTEGRISTA

«Para conmemorar la inauguracion de la lápida del XIII centenario de la Unidad Católica en Santa Leocadia de Toledo, se celebró ántes de anoche una sesion extraordinaria en la Asociacion Integrista.

Desde muy temprano, el local de la Asociacion era insuficiente para contener el número de amigos nuestros que iban deseosos de oír los discursos que en honor del acto solemne celebrado en la ciudad de Toledo el domingo anterior habían de pronunciarse, y realmente no fueron defraudadas las esperanzas, porque la velada resultó animadísima.

Pronunciaron sentidos y entusiastas discursos alusivos al acto que se celebrababa los Sres. Lázaro, Ceballos y Huerta. En bellísimos períodos el Sr. Orti y Lara defendió la unidad de la Fe cristiana, de la verdadera Fe que no está sombreada por las tinieblas del liberalismo, y rebatió victoriosamente las teorías de los que sostienen que nuestra Fe es ciega y es servil porque no admite el libre examen y porque está sometida á las santas é inefables enseñanzas de la Iglesia.

En sencillas y convincentes frases, el señor Ramery explicó lo que tuvieron de providenciales algunos acontecimientos históricos que precedieron á la conversion de Recaredo, describiendo con verdadera elocuencia algunos pormenores del martirio de San Hermenegildo.

La concurrencia acogió con grandes aplausos los inspirados discursos de estos señores.

Para terminar la sesion, el Sr. Nocedal dirigió algunas palabras á los concurrentes, que fueron interrumpidas muchas veces por grandes salvas de aplausos.

Empezó el Sr. Nocedal elogiando los discursos anteriores, y lamentándose de que la conmemoracion de suceso tan brillante de nuestra historia, cual es el de la Unidad Católica, se celebrara en la capital de España, en recinto tan pequeño. Gracias á Dios esto va á remediarse pronto; porque el número de socios ha crecido mucho más de lo que podía esperarse en Madrid, aumenta de día en día, y en el curso próximo la Asociacion estará instalada en local capaz y con mejores salones, donde se celebrará cristiana y útilmente el centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo, y continuarán las magníficas conferencias, ya iniciadas sobre política, el problema social, la enseñanza, y la medicina, la astronomía y las ciencias naturales en sus relaciones con la civilizacion católica y la civilizacion moderna.

Añadió que, lejos de ser esto causa de desaliento, debía ser un motivo de esperanza, porque todas las obras grandes han comenzado siempre por principios modestos.

Ocupóse en el calificativo de acéfalos con que

nos designan nuestros adversarios, y declaró que este calificativo no debe desanimar á los católicos españoles, porque en el orden político se hallan en iguales circunstancias los de todo el mundo, pues no hay en él reyes ni gobiernos que no hayan renegado de la verdad.

Dijo que ciertas discusiones parciales que tan fecundas han sido y tantos frutos han dado, se van haciendo anticuadas é inútiles, por estar suficientemente probado el abandono de nuestros principios por parte de ciertos elementos, y probado está también que los llamados mestizos no son ni más ni menos que unos pobres liberales-conservadores.

Con este motivo recordó que cuando Boscan y Garcilaso trajeron la métrica italiana, no se entretuvieron en contender con los antiguos copleros, como Castillejos y otros, sino se dedicaron á hacer buenos versos: que es precisamente lo que hoy debemos hacer los católicos, contestando con obras prácticas y eficaces á las invectivas de nuestros adversarios.

Pidió un aplauso para los catalanes iniciadores del proyecto de conmemorar, por medio de una sencilla lápida el XIII centenario de la Unidad Católica.

Pidió otro aplauso para el insigne autor de *El Liberalismo es pecado*, admirable opúsculo que ha sentado una afirmacion que nos sirve de bandera, y que en vano intentan destruir nuestros enemigos.

Y pidió otro aplauso para los que en 1888, reunidos en la antigua capital de Castilla, acordaron los términos y fundamentos de la Manifestacion de Búrgos.

Se mofó de las hablillas de aquellos de nuestros adversarios que quieren presentarle inclinado á ciertas evoluciones que rechaza con toda energía; y á este propósito hizo notar la doble campaña que hoy, con más saña que nunca (lo cual consuela y satisface, porque es señal de que vamos bien), emplean contra nosotros nuestros enemigos: los unos propalando desmentidas calumnias, los otros dirigiendo llamamientos y solicitudes, públicas unas y privadas otras, para que, dejándonos de intransigencias, tomemos asiento en el festín de los partidos, y unos y otros fingiendo creer y diciendo que al fin y al cabo entraremos en la situacion. Eso sería, no sólo una decepcion, sino una torpeza insigne, una de las mayores torpezas hoy posibles.

En esto se detuvo principalmente, y pronunció párrafos grandemente aplaudidos, que es imposible extractar.

Añadió que juzgaba de suma conveniencia que fueran pensando los representantes de todas las juntas de España en reunirse este verano en algun punto para conmemorar la manifestacion de Búrgos, y con el fin de acordar medios prácticos y eficaces para lograr representacion en los ayuntamientos, diputaciones provinciales y en las Córtes, que son hoy por hoy los medios inmediatos más á propósito para ensanchar nuestra esfera de accion.

Terminó dedicando algunos períodos á la situacion política y social de España y de Europa; y diciendo, entre otras cosas, que cada civilizacion tiene su carácter distintivo, y que así como en los pasados siglos los sábios tendían á la cien-

cia teológica y filosófica que elevaban sus espíritus á Dios, la civilizacion actual lo cifra todo en las ciencias de la física y la química, y que en éstas halla su castigo, pues la física y la química son hoy el elemento que parece destinado á la destruccion de esta corrompida sociedad.

Nutridos y prolongados aplausos coronaron este discurso que á la ligera hemos extractado.

## RECORTES

Sobre el último discurso del Sr. Nocedal dice *El Liberal*:

«El Sr. Nocedal hizo un discurso que, como se ve, fué elocuente é intencionado y en ocasiones verdaderamente aplastante para el Gobierno.»

*El Estandarte*, órgano del Sr. Cánovas habla de la discusion de los presupuestos y añade:

«El principio de su discurso lo dedicó (Nocedal) á combatir los argumentos que en su discurso de ayer pronunció el Sr. Pi y Margall, atribuyendo á la iglesia católica y á sus ministros la propagacion del error dando lugar á hacer el Sr. Nocedal un brillante discurso, defendiendo á la Iglesia católica de los ataques que se le habían dirigido.

En mal hora se le ocurrió al Sr. Pi y Margall hacer á la Iglesia católica responsable del atraso é ignorancia de los pueblos. El Sr. Nocedal se consideró en el deber de acudir en defensa de los fueros de la religion y dejó al ilustré federal todo lo roto y maltrecho que puede quedar un combatiente.»

*El Correo Español*, esta vez llega hasta á decir que el discurso de Nocedal,

«... ha tenido buenos toques. Pero todos estos puntos los ha tocado accidentalmente ó de pasada, extendiéndose en hacer la apologia del Catolicismo y en contestar al Sr. Pi; todo lo cual había hecho el día anterior el Sr. Cánovas con gran brillantez y en medio de aplausos que ayer no se oyeron. Así es que le dió pie al Sr. Cos-Gayon para algunos alardes de ingenio, toda vez que razones le faltaban.»

De *La Publicidad*:

«Nocedal ha pedido en el Congreso el aumento hasta un millon de pesetas, de la dotacion destinada á conservar y reparar los templos.

Su proposicion solo obtuvo siete votos. Lo curioso fué que se abstuvieron de votar los mestizos de Pidal.

Pero hay que advertir una cosa: los mestizos de Pidal todos son empleados públicos, y antes que todo el comedero.

Y no venga ahora á hablar de su religiosidad *La Unión Católica*, porque no vamos á creerla.

Cosa que le tendrá á ella sin cuidado, mientras la dejen comer.»

Se lo trasladamos á *La Unión* para su contentamiento.

Esta vez ha dado en el clavo *La Publicidad*.

Entre ingleses y judíos no nos dejan punto de reposo.

Dentro de poco es cosa de darle gracias á Dios si nos consienten ir vestidos.

Miren ustedes que lo que no se le ocurre á un inglés no se le puede ocurrir á nadie.

Y entre los ingleses Mr. Palmers, como se convencerá el discreto lector por la siguiente noticia que copiamos:

«El señor Palmers ha conferenciado con el general Beranger, proponiendo seguir la construcción de los cruceros si le dan tres millones más que los convenidos en el primer contrato. El ministro le contestó que concurriera al concurso que se abriría.»

Como se conoce que el mister este no ha hecho boca todavía.

Verdad es que los milloneros de la primera contrata se han invertido en regalitos á la señora de D. Mengano y á la de D. Zutano y á la de más allá y á la prensa (el regalo para esta no ha sido friolera) y...

En fin, una tajadita ahora para este listo inglesito; pues ya que se tira de la cuerda que se tire para todos; para *tragadores* y para *encubridores*.

Uno de los primeros y más consoladores efectos de la última carta de Leon XIII á los Cardenales franceses lo indica este telegrama de

«Paris 15 2'20 t.

«El cardenal arzobispo de Paris, monseñor Richard, ha disuelto la sociedad *Union de la Francia cristiana*, acatando las órdenes de la carta encíclica del Papa, en la que se previene al alto clero y á todos los católicos de Francia adherirse al régimen republicano instituido en el país.

La disolución de dicha sociedad ha causado profunda sensación entre los elementos católicos y monárquicos de Francia.»

Es de esperar que todos los católicos que militan en partidos facciosos se atemperarán á las augustas prescripciones de S. S. para cooperar al mejor y más pronto éxito de los altísimos fines que se propone el sucesor de Pedro y Vicario de Dios en la tierra.

En un artículo suscrito por Juan José de Lecanda, leemos que *La Correspondencia de España* publicó el Viérnes Santo un artículo firmado por Castelar.

El Sr. Lecanda coge al Catedrático de Historia de la Universidad Central en varias garrafales inexactitudes históricas. Citaremos únicamente dos, que bastan y sobran para muestra.

Dice el Sr. Castelar:

...«el salto de la bendita criatura en sus entrañas» (en las entrañas de la Madre Santísima), «oyendo los cánticos de Isabel y las palabras de Zacarías.»

Esto es gordo, Sr. D. Emilio, porque ni fué Jesús quien saltó en el vientre de Su Santísima Madre, sino S. Juan, quien saltó en el vientre de su anciana madre Santa Isabel; ni nadie oyó las palabras de Zacarías, por la sencilla razón de que en la época de la *Visitación Zacarías* estaba mudo. ¡Cosas de Castelar!

Castelar con la Historia anda á sopapos; En un par de renglones dos gazapos.

Esto nos recuerda la incisiva respuesta que, hace años, dió nuestro paisano el Sr. Quadrado á cierta afirmación del mencionado Catedrático de Historia.

Había dicho el Sr. Castelar que S. Vicente Ferrer predicó en Mallorca el año tantos; y el Sr. Quadrado, con la concisión que él acostumbra, observó: «Desde esa época hasta el nacimiento del Santo, transcurrió un siglo.»

Sr. D. Emilio, van siendo tantos y de tal calibre sus anacronismos y otros gazapos históricos, que en manera alguna pueden ya dispensarse á un Catedrático de Historia.

¡Qué raros son los gustos de don Emilio!

Por cantar una historia, canta un idilio.

De un tejedor la mujer

Comprado una urraca había

Que en el telar noche y día

Cantaba á más no poder.

—«Basta (dijo él) de matracas;

Que no debemos comprar

Tú para el telar urracas,

Yo para urracas telar.»

## NOTICIAS

Leeemos en un periódico de Zaragoza:

«Han concluido las obras de la mitad de capitel de una de las grandes torres del templo del Pilar. Falta solo que colocar los magníficos firones de dos metros de altura, enlazados por una hermosa greca, que adornarán la base del capitel.»

Las lógicas masónicas de la Alemania Meridional piden una ley que decreta la incineración de los cadáveres. El Consejo municipal de Munich y el regente de Baviera se oponen con todas sus fuerzas á que se promulgue una ley cuyo objeto ha sido condenado por la Santa Sede y declarado una práctica execrable.

La estadística es una especie de revalenta arábica de la inteligencia, que, conviene distribuir en pequeñas dosis á los lectores, por lo que hoy solo publicamos lo siguiente dejando otras que tenemos en cartera para otro día.

De una estadística publicada en Paris, se deduce que hay en Francia 788,087 perros de primera clase, y 2.069,569 de segunda, ó sea un total de 2.857,000 perros de varias castas.

El importe de la contribución que estos animales producen al Erario es de 8.728,860 pesetas, ó sea tres pesetas como término medio por cada perro.

Desde que Francia ha acaparado la casi totalidad de moneda de oro del mundo, todas las demas naciones vienen á ser sus tributarias, teniendo que pagar un descuento en todos los giros que tienen que hacer con la moneda francesa.

¿Cuánto es ese giro? ¿Cuánto importa ese feudo ó tributo que satisfacen todas las naciones á la feudal Francia?

Hé aquí como lo explica un colega:

Cien francos en oro francés representan 100'27 en Suiza, 100'40 en Inglaterra, 101'80 en Alemania, 103'87 en Italia, 115'50 en España, 116'60 en Austria, 132 en Portugal, 135'85 en Rusia.

Caso notable de longevidad.

Segun un telegrama de Mexico acaba de celebrar su cumpleaños 154 D. Jesús Campeche, que vive en las afueras de aquella ciudad. Es espa-

ñol de nacimiento, vió la luz en Valladolid en 1738, segun dice, en prueba de lo cual lleva consigo una copia de su partida de bautismo, y su apariencia es la de un hombre de noventa años, poco más ó menos.

Esto si que es vivir. ¡Ciento cincuenta y cuatro años! ¡Cuántos habrán muerto despues que él nació.

La expulsión de los judíos es cosa decidida en Rusia.

De Odesa solo han sido obligados á salir diez mil que tenían allí su residencia, dándoles para abandonar el territorio moscovita el improrrogable plazo de doce días,

## GACETILLA LOCAL.

Acabamos de recibir un ejemplar del *Reglamento del CÍRCULO CATÓLICO DE IBIZA*.

Felicitemos cordialmente á nuestros amigos de Ibiza por la fundación del expresado CÍRCULO, que, segun consta en su art. 2.º, «para cumplir con su objeto religioso, se coloca bajo la protección del Sagrado Corazón de Jesús.»

El Señor conceda á la mencionada Asociación prosperidad y larga vida.

Con el *Reglamento* hemos recibido una hoja suelta, segun la cual, debió celebrarse la solemne inauguración del CÍRCULO el domingo próximo pasado, y el lunes siguiente, día 23, se habrá dado principio á las clases.

Las asignaturas que allí se enseñan, son:

Doctrina cristiana, Historia sagrada, Lectura, Escritura, Gramática castellana, Aritmética, Geografía, Geometría y Dibujo lineal.

En el local se facilitan libros, papel y plumas á los pobres que lo pidan.

Los profesores encargados de la enseñanza, son:

D. Juan Marí Ramon, Pbro., D. José Marí Salas, id., D. Vicente Serra Orvay, id., D. Bartolomé Ribas Noguera, id., don Mariano Juan Torres, Tonsurado.

Del buen Sequah murmuraban

Dos Galenos.—«¡Qué cinismo!»

«¡Es un farsante!» (exclamaban)

«¡La flor del charlatanismo!»

Bias, chistoso decidor,

Repuso con desenfado:

—«Creo que Sequah es... Doctor

De charlatan disfrazado.

Y digo más ¡voto á sanes!»

Tengo para mí, Señores,

Que ustedes son... charlatanes

Disfrazados de Doctores.

## CHARADA

—*Prima primera*, no quiero

(dijo la inocente Julia)

que Sequah me cure, no;

que hace una *prima segunda*

del cuerpo de los pacientes,

y eso... ¡vamos! no me gusta.

—¡*Tres! tres! tres!* Se vale, dicen,

del *todo*; mas nadie duda

que, válgase ó no de él,

lo cierto es que el hombre cura.

*Solucion de la charada anterior:*

DO-LO-RES